# 熟用腔镜技术 维护"人体管道"

-记平煤神马医疗集团总医院泌尿一区副主任医师王林

### □本报记者 杨岸萌 文/图

如果把人体比作一座大厦,泌尿系统就是下水管系统,而泌尿外科医生就是"人体管道工"。2009年,毕业于郑州大学医学院的硕士研究生王林回到平顶山,进入平煤神马医疗集团总医院(以下简称"总医院")泌尿科,成了一名"人体管道工"。

15年来,王林跟随该科主任李国庆学习、外出进修交流,逐步成了泌尿一区的一名青年骨干医生,熟练掌握了泌尿外科常见疾病的诊疗技术,并在泌尿微创腔镜领域勤学苦练,擅长各种泌尿系肿瘤的腹腔镜手术、经尿道前列腺剜除术、泌尿系统结石碎石术等微创手术治疗,为我市患者带来先进的诊疗技术,同时也获得了"市优秀医师"称号和"市五一劳动奖章"以及该院好党员、优秀医师等多种荣誉。

#### 准、轻、净,剥除肾上腺瘤

肾上腺是人体重要的内分泌器官, 一旦肾上腺发生病变,极易引起激素过度分泌,比如肾上腺瘤,在临床上一些 体积比较大或者分泌某种激素的瘤体 都需要手术切除。

在温州打工的鲁山人娜娜(化名) 做胸部CT时被发现肾上腺有个直径约 4厘米的瘤体,遂请假回来做手术,并 慕名找到了王林。经过检查,患者被确 诊患了肾上腺嗜铬细胞瘤。此肿瘤内 部血供丰富,还会释放大量的儿茶酚 胺,会引起阵发性或持续性高血压。

"右侧肾上腺被肝脏、肾脏、腔静脉 血管包围,手术切除肾上腺瘤的过程 中,要在不损害其他组织的情况下将瘤 体准确显露出来,还要尽量轻柔地碰触



王林查看患者CT片做术前准备

瘤体,否则瘤体分泌的儿茶酚胺会进入 内部血管,影响血压骤升骤降,增加手术风险。"2月1日,王林说,他们使用微 创腔镜技术,在患者右侧腹部开四孔, 花了近半个小时,将娜娜体内的瘤体完 全取出。"准、轻、净是手术的要点,必须 慎之又慎,切除不干净容易复发。"

### 放、控、取,结石一粒不剩

人体泌尿系统由肾脏、输尿管、膀胱及尿道组成,尿液由肾脏生成,经输尿管输送至膀胱,后经尿道排出体外,整个尿液流通的管道被称为"尿路",它的三大"拦路虎"是感染、结石和癌变。而"人体管道工"一项重要工作就是清理结石,流通泌尿系统。

一名57岁的叶县患者多年来断断续续地腰痛,她以为是腰椎出了问题,每次吃点消炎药、止痛药坚持熬过来。前段时间,她不仅腰痛,还持续发烧,无奈之下到总医院就诊,被确诊为肾结石引发肾积水合并感染。

王林先给她放入输尿管支架,排除肾内积水、脓液的同时,用消炎药控制感染。患者两天退烧,一周后血尿指标正常,遂进行了手术。"患者体内多发结石,最大的直径有3厘米,小的有30多个,像玉米粒一样,且遍布各个肾盏尤其肾脏下部较多。"王林说,这种情况下,他们采用多通道经皮肾镜钬激光碎石取石术,在患者腰背部建立了3个通道,进行碎石、冲洗、取石,取出来的结

石有一大把。

王林说,肾结石主要表现为腰腹部疼痛不适、恶心呕吐、尿痛、血尿、腹胀等,但也有部分病人无任何不适,等发现时要么结石已经很大,要么结石很多。而肾结石如不及时、正确的治疗,会引起尿路感染、尿路梗阻,严重者可致肾衰竭、感染性休克、败血症,从而危及生命。

#### 急、危、重,随叫随到不拖延

"林哥,快,有个车祸伤患者,腰部被撞到,急需手术!"两个月前的一个晚上,正要睡觉的王林接到值班同事的电话,他匆匆穿上衣服赶往医院,10分钟后就出现在手术室。

增强CT显示,患者右侧肾动脉内膜剥脱并绞窄,肾脏没有血供,动脉期完全看不到显影。因出血严重影响视野,医生要靠手上的经验找到肾动脉,夹闭肾脏动脉,游离并切除已经梗死的肾脏

说起来三言两语,手术却做了一个 半小时。"最难的是如何在看不清的情况下又快又准地找到受伤的肾动脉,并 保障只剩下一层的血管外膜不受伤害, 否则患者可能会造成更大的出血。"王 林说,虽失去了右肾,但患者的生命保住了。

凌晨、饭时、休假,只要接到急诊电话,王林都会第一时间赶往医院。15年来,无论是王林还是他的家人,对这种随叫随到已然习惯。"我们外科医生是要忙一些的,术前准备、做手术、术后换药、写病历、参与急危重症救治,天天年年如此,但只要看到病人能顺利从手术台下来,健康走出病房,所有的忙和累都值了!"王林说。

春节假期是"皮肤病"发作的一个高峰期,要把守护皮肤健康时刻放心上。遇到这些皮肤问题,听听专家咋说?

# 如何减少"皮肤过敏"干扰?

### 口记者 王春霞 实习生 张茗洋

本报讯春节期间,如何防止皮肤过敏问题"找上门"?近日,记者采访了平顶山友谊皮肤综合门诊部副主任医师贾世钢。

### "过敏性皮肤病"须科学饮食

据贾世钢介绍,过敏性皮肤病是由过敏原引起的皮肤病,不同患者会有不同的过敏原,每类过敏原都可以引起相应的过敏性皮肤病。常见的过敏原有动物毛皮屑、柳絮、花粉、鱼虾等。其中,湿疹和荨麻疹是两种常见的过敏性皮肤病。不同患者要根据自身情况和过敏原做到针对性预防治疗。

贾世钢说,在饮食方面,为防治湿疹、荨麻疹等过敏性皮肤病,易过敏人群要尽量避免食用高脂、高蛋白和辛辣刺激的食物。蛋白分为植物蛋白和动物蛋白,有的人容易对鱼虾蟹蛋等富含动物蛋白的食物过敏,而有的人易对豆制品、花生等富含植物蛋白的食物过敏。因此,患者应该针对自身的过敏原做到科学避食。为了身体健康,患者可以以富含同类营养的其他食物替换过敏食物,以此补充相应缺失的营养。比如,如果对动物蛋白过敏,可以多食用植物蛋白,以保证身体所需的营养。

他特别提醒,存放时间较长、不新鲜的鱼虾蟹蛋等食物,更容易引起皮肤过敏,这一点要切记。此外,春节期间常吃的开心果、核桃等一些干果和猕猴桃、芒

果、草莓等带茸毛的水果,其实也是潜在的"过敏刺客",对这些易过敏的人群,要提高警惕,根据自身情况选择食用。

### 注意这些方面 舒心度过春节

春节假期,除了控制嘴巴、科学饮食之外,防治皮肤过敏还要注意什么呢?贾世钢建议:首先,患者可以从自身出发,整理过敏日记,记录每日的生活饮食,缩小范围逐步排查过敏原。同时也要记录个人心情、周围环境等基本情况,做到对自己的情况心中有数,才能做好自我调节和控制,减少"皮肤过敏"。其次,灰尘和尘螨很容易成为过敏原,春节家中人来人往,要保持居住环境整洁,减少灰尘接触。第三,要科学规律作息、适当运动、注意防寒保暖,提升耐受免疫能力。第四,易过敏人群要尽量少去人多的公共场所。

对于皮肤病发作的患者来说,贾世钢也从中医的角度进行了提醒:湿热体质的人群要尽量减少饮酒、食辛辣食物,以免加重湿气,加剧过敏症状。脾胃虚寒的人群要避免食用生冷油腻食品,否则会损伤阳气伤及脾胃,加重过敏病症。此外,痤疮(青春痘)患者,春节期间一定要减少高糖高脂摄入,尽量减少食用油炸食品,以免加重病情。

贾世钢说:"所有疾病的康复离不开以下三条,第一,认识疾病,不讳疾忌医。第二,规范治疗,服从医嘱。第三,不听信偏方秘方。"

## 皮肤瘙痒难耐 过度洗澡惹祸

口记者 王亚楠

本报讯 60岁市民李女士爱干净,即使在冬天也喜欢每天沐浴后再睡觉。可是最近,她腿部的皮肤开始瘙痒难忍,上面有很多皮屑和鳞屑,甚至出现抓痕血痂。

"经过近1个月的治疗和生活 护理,我的瘙痒症状已经改善了很 多。"1月29日,李女士说,起初她 痒得受不了,就用手挠,直到抓出 血痕才会好受些。每次洗澡,她都 会用很多沐浴露反复搓洗,希望能 够缓解症状。可事与愿违,情况没 有好转,反而越来越严重。

1月初,李女士来到市第二人 民医院皮肤科求助,被诊断为乏脂 性湿疹。医生告诫她要减少洗澡 次数,且每次不能过度清洁。

"乏脂性湿疹也称干性湿疹,是因皮肤水分丢失,皮脂分泌量减少,皮肤屏障受损,造成皮肤干燥开裂、瘙痒、发红的皮肤疾病。"该科主任刘样满说,近日,该院皮肤科接诊了不少受此困扰的患者,有人还痒得整夜睡不着。

老年人随着年龄增长,皮脂分泌功能下降。过度清洁皮肤、频繁用热水洗澡等,都会造成皮肤皮脂流失,皮肤屏障功能受损,导致皮肤干燥瘙痒。很多年轻人甚至婴幼儿也会出现乏脂性湿疹,通常表现为皮肤剧烈瘙痒、皮肤干燥,表

面有裂纹,呈淡红色,甚至脱屑等。

出现了乏脂性湿疹,应该如何处理? 刘样满介绍,加强皮肤护理,选择合适的外用药物是治疗的关键。对于瘙痒症状不严重的患者,单纯使用外用药物即可,主要是激素类药膏,比如弱效的丁酸氢化可的松乳膏、地奈德乳膏等;症状严重的患者可以使用中效或膏、症状严重的患者可以使用中效或激素类药膏,如糠酸莫米松、卤米松等;对于瘙痒症状较为明睡成会忍不住搔抓,甚至影响夜间睡眠的人群,可以在医生指导下口服抗组胺药,如西替利嗪、左西替利嗪、氯雷他定等。

如何预防乏脂性湿疹?刘样满介绍,预防重点在于皮肤的护理,减少对皮肤的刺激,避免皮肤过度干燥。

首先,大家在沐浴后要使用润 肤剂。润肤剂可为最外层皮肤提 供油层,能防止皮肤表面水分丢 失,修复皮肤屏障。

其次,要注意破坏皮脂膜的一些生活习惯,如洗澡时水温太高或洗澡时间太长。过度洗涤、过度使用洗涤剂等也会破坏皮脂膜保护层,加重乏脂性湿疹的发生。

刘样满提醒,乏脂性湿疹能根治,大家遇到皮肤瘙痒等不适症状不必惊慌,及时就医对症治疗即可。